

## 我州职工医保个人账户实现“家庭共济”

黔东南州融媒体中心记者 李林果 王珺

材发生的由个人负担的费用。

“如果某参保职工的女儿,在门诊看病的门诊费用是100元,门诊费用按比例报销70%,那么剩下的30%就可以用职工医保个人账户进行支付。”黔东南州医保局工作人员介绍,职工医保个人账户实现家庭共济,需满足两个基本条件:一是职工医保参保人与其需要共济的配偶、父母或子女都是贵州省基本医疗保险(职工医保或城乡居民医保)参保人,且当前处于正常参保状态;二是职工医保参保人个人账户资金有结余。

需要注意的是,职工医保个人账户“家庭共济”并非“共用社保卡”或“共用门诊报销额度”,而是个人账户的累计资金可在家庭成员间共济使用。共济对象本人有个人账户的,就医时须使用自己的医保电子凭证或社保卡就医,先享受本人的医保待遇,剩余个人负担的医疗费用,由主绑人的职工医保个人账户资金支付。共济

对象本人没有个人账户的,可直接使用主绑人个人账户资金。

“实施‘家庭共济’后,在职工个人缴纳的基本医疗保险费全部计入个人账户,单位缴纳的基本医疗保险费全部计入统筹基金。”工作人员介绍,在定点医疗机构发生的政策范围内普通门诊费用,每人每年的起付标准为150元,超过起付标准以上部分由统筹基金按比例支付,年度最高支付限额为2000元。支付限额不结转、不累加到次年度。

记者了解到,各级定点医疗机构的报销比例也不相同。一级及以下定点医疗机构(包括社区卫生服务中心、乡镇卫生院、社区卫生服务站、村卫生室等)支付比例70%;二级定点医疗机构支付比例60%;三级定点医疗机构支付比例50%;退休人员支付比例在在职职工支付比例基础上提高5%。

目前,“家庭共济”仅限在贵州省

内实现医保联网结算的定点医疗机构,省外异地就医暂不可用。省内已实现医保联网结算的定点医疗机构均可实现个人账户共济使用,因系统等特殊原因导致已完成绑定但未共济支付的费用,主绑人可持共济对象医保结算的单据,至参保所在地医保经办机构申请报销。

那么,个人账户将如何与家庭成员绑定使用呢?工作人员介绍,职工可通过登录贵州医保App、州医疗保障局微信公众号在线自助创建绑定关系,或直接到“市民之家”医保经办窗口现场申请账户绑定服务,将自己作为主绑人,家庭成员作为共济对象。

据了解,我州“医保共济”从2022年9月1日开始实施。实施后,截至10月31日,全州已经有5532人纳入了个人账户的共济范畴,更好地解决了我州职工基本医疗保险参保人员门诊保障问题,切实减轻了群众医疗费用负担。

振兴家乡,谁最闪耀

2022黔东南州十佳“最美家乡人”等你来投票!

本报讯(记者 杨玲 李林果)投身希望热土,振兴最美家乡。今年7月底,包括黔东南州融媒体中心在内的全国60多家责任媒体,联合阿里公益天天正能量、阿里巴巴乡村振兴基金,启动了2022届“最美家乡人”评选活动。活动以“乡村振兴”为主题,重点挖掘在乡村产业、文化、教育、生态、科技、卫生等各方面做出突出贡献的平凡人。经过3个多月的征集和走访,目前12位优秀候选人已经出炉,即日起我们诚邀广大读者及网友,一起投票选出你心中的十佳“最美家乡人”。

“城市要发展,乡村要振兴,关键在于人。我们相信,每一个为乡村振兴奉献青春、付出心血的人,都值得书写和致敬。希望这些候选人的事迹和成果,能通过这次评选被更多人看见,进而带动更多有担当、有力量、有情怀、有创新、有热忱的人投身乡村,为家乡的振兴添砖加瓦。”阿里公益天天正能量负责人说。

据了解,今年的“最美家乡人”评选活动,覆盖全国200多个县市,包含四川喜德县、云南澜沧县、甘肃礼县等160个国家乡村振兴重点支持县。最终当选黔东南州十佳“最美家乡人”称号者,可获得正能量奖金2000元。本地评选结束后,我们还将推选2组参加2022年度全国“最美家乡人”评选,如最终当选,奖金将由2000元升至1万元。针对评选活动中涌现出来的具有可持续发展价值的产业项目以及值得助力的心愿或梦想等,还有机会获得阿里巴巴公益资源的支持。

从即日起至11月30日,欢迎广大读者及网友,一起用投票的方式向这些投身家乡、建设家乡的“最美家乡人”点赞致敬,投票方式请关注“黔东南微报”公众号。

三穗县公安局:

## 成功破获一起电信网络诈骗案

本报讯(通讯员 邹光学)“太感谢三穗公安民警了,为我追回了被骗的资金。”受害人王女士感激地说。近日,三穗县公安局刑侦大队成功破获1起电信网络诈骗案,为受害人追回经济损失7.4万元。

10月11日,受害人王女士来到三穗县公安局报警称,自己在网上被一陌生人添加好友微信,后被该陌生人通过微信诱导和高利诱惑,引导其在“众成”APP上进行投资,并承诺有高额回报。对此,王某深信不疑,共在“众成”APP平台上“投资”达17.86万元,获得返现3.0688万元。至10月11日19时许,“投资”微信群被解散,“众成”APP产品购买模块无法打开,投资本金无法提现,造成被骗资金14.7912万元。

接警后,民警立即通过反诈平台对嫌疑账户进行冻结止付,并对资金流向迅速追踪,最终锁定犯罪嫌疑人,并派出警员赶赴四川、重庆、广东等地开展抓捕追赃行动,经过坚持不懈的努力,成功追回受害人王女士被骗资金7.4万元。

目前,被追回的涉案赃款已全部发还给受骗者李女士,案件正在进一步侦办中。

据了解,一年以来,三穗县公安局通过所队联合,重拳出击打击电信网络诈骗,累计破获诈骗案件49起,为群众追回被骗资金73万余元,成功止付1000万余元,冻结嫌疑诈骗账号100余个300余万元,让群众的满意度、幸福感不断提升。

在此,三穗县公安局提示广大人民群众,在网络兼职、网络投资的种种骗局中,刷单、投资最为常见,就是这个最为常见的骗局,让部分群众“掉坑”,原本打算利用闲暇之余,挣点零花钱,做点网上兼职、网上投资减轻家庭负担,但却掉进了刷单陷阱。在电信网络诈骗频发的今天,人人都应该提高防骗意识,不要给诈骗分子可乘之机。

民警普法:根据《中华人民共和国刑法》第二百六十六条诈骗公私财物,数额较大的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处或者单处罚金;数额巨大或者有其他严重情节的,处三年以上十年以下有期徒刑,并处罚金;数额特别巨大或者有其他特别严重情节的,处十年以上有期徒刑或者无期徒刑,并处罚金或者没收财产。

天柱县渡马派出所:

## “五强化”筑牢校园安全屏障

本报讯(通讯员 石开霞)校园安全牵动着广大家长的心,关联着家庭的幸福和社会的稳定。为精心打造平安校园,优化育人环境,切实加强辖区校园安全防范工作,天柱县渡马派出所积极行动,强化举措、严密防范、加强联动,进一步维护了校园及周边治安秩序稳定,筑牢了校园安全屏障。

强化治安检查,消除安全隐患。今年以来,渡马派出所组织警力深入辖区学校、幼儿园,督促指导加强校园内部安全防范工作。截至目前,共开展校园检查60余次,消除安全隐患20处,指导保安人员使用防护器材6次。

强化场所整治,净化校园环境。会同市场监督管理部门及安监站对校园周边摊点、小卖部等经营场所进行清理检查整顿,规范其经营行为;了解各类矛盾纠纷,并进行化解。同时,对校园周边社会治安进行摸排,会同村委做好化解、疏导、稳控工作,严防发生个人极端事件,确保师生人身安全。

强化宣传教育,提高防范意识。今年来,开展专题安全防范宣传教育10余次,发放宣传资料2000余份,为师生及家长答疑解惑1000余人,举办法制专题讲座9次,受教师生2000余人;有效增强了师生安全防范意识和法制意识,大力提高学生安全防范能力。

强化巡逻防范,严打涉校案件。设置“护学岗”,常态化开展护学行动,并将治安环境较复杂、学生较多的学校确定为巡逻防控重点区域,不断强化校园巡逻防控。截至目前,辖区未发生涉校涉生刑事案件。

强化警校联动,密切沟通联系。建立健全警校联动机制,定期开展座谈会,加强沟通联络,梳理通报校园安全及周边治安工作情况,总结经验,制定下一步计划,听取双方的工作意见建议,极大地推动了警校双方的沟通协调和双方优势资源的整合,发挥了各自长板,团结合作,共同发力,共建平安校园。

## 饲养“异宠”成热潮,是否想养就能养?

黔东南州融媒体中心记者 潘春春 龙炳燕 王珺

随着宠物经济发展,宠物市场不再只是犬猫的天下,以蛇、蜥蜴、壁虎为主的爬宠收获了不少人的青睐,羊驼、鸚鵡、芦丁鸡等动物也逐渐走进私人饲养者的视线。社交平台上,不少发布“异宠”相关内容的博主粉丝众多。不过,近段时间在多地出现的“怪鱼”鸚雀鳝,引发了公众对饲养异宠背后风险隐患的关注和重视。

何谓“异宠”?异宠指我们不常见的宠物,例如猫、狗、观赏鱼等以外的一些动物,被人们拿来当宠物饲养,例如蛇、蜥蜴、猪等。

饲养异宠不仅关乎个人喜好,更关乎生态安全。生态环境部发布的公报显示,目前我国已发现660多种外来入侵物种,对农林业生产安全、粮食安全、生物安全和生态安全造成了严重威胁。尤其是一些猎奇的宠物爱好者从国外非法网购的国内没有自然分布的新奇异宠,不仅可能携带动植物疫病疫情,而且由于没有天敌压制,一旦逃逸或被遗弃极有可能破坏生态系统。以鸚雀鳝为例,其进入户外水体后会大量捕食本土水生生物,可直接

导致本土鱼类等水生动物种群急剧下降甚至灭绝,危害生物多样性和生态系统稳定。由此可见,异宠行业潜在的外来物种入侵风险不容小觑,防范工作不能大意。

饲养“异宠”,市民怎么看?随机采访中市民肖女士表示,我没有什么看法,大家各有各的喜欢,我个人害怕异宠,但不代表别人也害怕。市民王女士则表示:如果不影响我的生活,别人饲养异宠我无所谓。但一定要管理好,如果是放出来还是有点危险。

近年来,一些人出于猎奇心理,跟风饲养异宠,却不了解其特性,一旦无法达到心理预期,就会弃养。“怪鱼”鸚雀鳝在多地出现,有些就是饲养者放生所致,引发生态问题。鸚雀鳝、食人鱼、鳄龟等动物为法律明确禁止饲养的动物。

凯里市公安局森林公安局办公室主任余建林表示,随意放生异宠,一方面会破坏生态平衡,另外有些有攻击性的“异宠”,会对人体造成伤害。

据介绍,凯里市场常出现的“异宠”多为蛇类和蜥蜴。蛇攻击性强,不

易驯服,如果将蛇作为“异宠”饲养容易危害自身或他人的人身安全。

余建林告诉记者,对于一些相对温顺、没有攻击性的“异宠”,例如羊驼、香猪等,可以允许有条件的居民饲养。对于蛇、蜥蜴之类的异宠,饲养者应做好防护,不能让蛇、蜥蜴等异宠跑出门,影响他人。而对于一些野生动物及外来物种等法律明确规定禁止饲养的动物一旦饲养,则会触犯法律,带来严重的后果。

市民最关心的问题:购买和饲养异宠是否合法?

《野生动物保护法》明令禁止,不准网上销售、售卖和购买,比如鸚雀鳝、鳄龟,还有一些对我国生态环境造成严重破坏的外来物种。

不少市民购买的异宠为外来物种。非法引进“异宠”的行为也极易造成外来物种入侵。目前我国已经成为全球遭受外来入侵物种危害最严重的国家之一。“异宠”被遗弃、放生或逃逸,让中国本土生物多样性深受其害,常见的巴西红耳龟就被世界自然保护联盟列为全球最危险的100个入侵物

## 梦想在木头上“开花结果”

通讯员 吴国明 沈启照 杨琳

近日,当笔者来到平庄镇师兆村吴光革的家中时,只见他一手拿木槌,一手持刻刀,正专心致志地在木板上雕刻。他双目炯炯有神,用木槌敲击着刻刀,刻刀所至,木屑翻飞,一幅栩栩如生的花鸟图案在他的精心雕琢下逐渐显现。

吴光革,岑巩县平庄镇师兆村人。30多年逐梦前行,执槌创作,潜心专研,开辟出一片属于自己的木雕艺术天地。

30多年来,吴光革便是这样日复一日,一锤一敲间,把自己生命中的美好时光倾注在木雕艺术上。

“细算起来,今年是我追梦的第32个年头了。”吴光革自豪地告诉笔者,“18岁那年,我雕刻了一辆别样的‘三轮车’,那是我的第一件作品,可以载人的哟!”

在岑巩当地,受千年思州历史文化的影响,居民家中的桌椅、衣橱家居及宗祠的门窗匾额、檐廊承柱上,都可以看到木雕的身影。吴光革所制作的木雕作品,既有手中把玩的摆件,也有长达四五米的木雕通花,大部分供应于传统民居的装饰所用。

“我对雕刻技艺可以说是痴迷、上瘾。”吴光革常觉得自己懂得太少,于是搜集木雕方面的书籍不断学习,专研雕刻艺术。凭着对木雕艺术的热爱,一干就是20多年,逐渐成为当地有名的木雕师傅。

2015年,吴光革到贵阳花溪做



工,刚好遇上当地一位姓林的知名木雕师傅在现场创作木雕,他一下子就被这位师傅高超的技艺吸引住。回家后,他便与家人商量,简单收拾行囊就来到贵阳四处拜师学艺,开启了木雕工艺创作生涯。

经过4年的刻苦学习,吴光革学成出师,开始承接各类木雕活路,开辟了一片属于自己的木雕艺术天地。吴光革的木雕造型精美、价格合理,请他做活的人也越来越多。

多年来,吴光革积累了丰富的木雕艺术创作经验,娴熟地掌握了通雕、圆雕、浮雕等各类技艺手法。他的作品内涵丰富,涉及人物、动物、花鸟等各种题材。

“木雕是个辛苦的手工行当,很多来学艺的年轻人都没能坚持下去。”吴光革说,其实木雕是一项鲜活的传统技艺,我希望更多年轻人可以参与到这项传统技艺的传承事业中来,将木雕技艺发扬光大。有梦就要去追,再苦再难,都要坚持心中所爱,这样我们的梦想才会实现。

“木雕是个辛苦的手工行当,很多来学艺的年轻人都没能坚持下去。”吴光革说,其实木雕是一项鲜活的传统技艺,我希望更多年轻人可以参与到这项传统技艺的传承事业中来,将木雕技艺发扬光大。有梦就要去追,再苦再难,都要坚持心中所爱,这样我们的梦想才会实现。

金8.9万元,创建“爱心托管班”1家,联合移民局等部门组织易地扶贫搬迁社区开展迎六一庆端午、职工书屋亲子阅读、志愿服务进社区系列文体活动12场次,为助力乡村振兴发挥了工会组织力量。

在脱贫户家中,县总工会的帮扶干部正热火朝天的张罗着,场面十分暖心。大家纷纷表示:“乡村振兴,我们要用心用力,与帮扶户多一份交流、多一份亲切,尽一份力量,让帮扶户永远感受到党和政府的温暖,更加坚定走向胜利的步伐!”

## “连心饭”吃出“浓浓工会情”

本报讯(通讯员 肖海波)一顿连心饭,吃出了总工会浓浓帮扶情。近日,从江县总工会组织帮扶干部深入高增乡出扒村开展“吃连心饭、叙干群情、商发展计”帮扶活动。通过同吃“连心饭”,面对面、心贴心的与帮扶户

深入交谈,增感情、交朋友、结亲戚,宣传扶贫政策、共商发展大计。

乡村振兴,关键在人。据县总工会党组书记周盛梅介绍,近年来县总工会7名干部结对帮扶脱贫户50户,筹集资金投入23.5万元,支持高增乡党委、政府

及出扒村、斗里镇牙拱村、秀塘乡新合村及丙妹镇龙江村、归林村等乡镇,村寨帮助发展产业、公益设施修建、困难工人和学生慰问、灾后恢复重建等,助力乡村振兴。持续开展“新市民、追梦桥”工程,助推易搬后续服务工作有序开展,落实资